
IDEI FILOZOFICE ŞI SOCIAL-POLITICE ÎNAINTATE 
îN GÎNDIREA LUI VASILE LUCACIU 

.Exponent tipic al intereselor fundamentale ale poporului român şi al 
t'rogresului social general uman, Vasile Lucaciu întruneşte toate notele 
definitorii ale personalităţii istorice. El rămîne în conştiinţa posterităţii 
nu numai posesorul unor înalte însuşiri proprii de luptător, om politic 
şi cărturar, ci, cu deosebire, numele său semnifică capacitatea angajării, 
clarviziunea omului activ, simţul de discernămînt, pasiunea pentru ade
văr şi dreptate, curajul şi sentimentul dăruirii totale pentru cei asupriţi 
şi obidiţi. De aceea poate fi socotit pe bună dreptate printre "Oamenii 
- drapel", pe care îi are orice naţiune, după cum îl numea Octavian Goga. 

ATITUDINEA PATRIOTICĂ. Vasile Lucaciu este un produs al mediu: 
lui social-politic din perioada regimului dualist transilvănean. În acest 
context istoric el se situează pe poziţia şi în fruntea maselor populare. 
Ca urmare, acţiunile sale individuale aveau să coincidă cu obiectivele gene
rale ale luptei forţelor sociale ostile regimului exploatator. Rolul de con
ducător al poporului român şi 1-a luat recunoscut deschis, cu un senti
ment de mîndrie, chiar şi în faţa autorităţilor oficiale. "Să se ştie, că 
cine loveşte în noi conducătorii poporului - preciza răspicat Vasile Lucaciu 
la 12 nov. 1892 -, cine pe noi ne insultă şi ne vatămă, loveşte şi vatămă 
întreg poporul românesc"1. Pentru poporul său oprimat avea să lupte cu 
duşmanii acestuia, cu toţi aceia care nu voiau să înţeleagă că timpul dă 
dreptul naţiunii să se afirme şi să se aşeze în rîndul naţiunilor europene 
libere şi independente. 

Prezenţa sa în primul plan al marilor evenimente social-naţionale ale 
vremii trebuie înţeleasă ca act de creaţie, în sensul că Vasile Lucaciu a 
reuşit: a) să mînuiască o gamă largă a mijloacelor de luptă în condiţii 
diferite, valorificînd la maximum avantajele acestora; b) să conceapă 
soluţii specifice, pe care le-a integrat în ansamblul căilor de realizare 
a scopurilor propuse; şi, în fine, c) ca puţini alţii, a reuşit să sesizeze 
mecanismul funcţional al aparatului de stat autocrat, destinele acestuia 
şi, implicit, liniile de dezvoltare ale naţiunii române. O atare poziţie şi 
perspectivă îl situează printre personalităţile progresiste care au dat direc-

-~ 
1 A. Iuga, Cu privire la Vasile Lucaciu. Acte, documente, procese, Baia Mare, 1940, p.211: 
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ţii precise luptei, deschizînd drumuri, aducînd vederile lor înainte în frun
tea curentelor politice. 

încă profesor fiind la Satu Mare, apoi preot în Şişeşti, conducător al Partidului Naţional 
Român etc., se impune cu autoritate. De la catedră atacă mentalităţi invechite, de esenţă 
feudală. privind ordinea de guvemll.mint în Transilvania; se declară în dezacord cu ideile supe
riorităţii de neam şi rasă, a .. hegemoniei" unei naţiuni asupra alteia. Convingerea lui era că 
indivizii, popoarele şi naţiunile sint îndreptăţite a fi egale, în virtutea unor drepturi fireşti 
legitime. Aduce, în acest sens, argumente istorice care in mintea elevilor aveau să trezească. 
interesul pentru slujirea poporului român desconsiderat în viaţa politică. Astfel. lecţiile sale 
de istorie naţională şi limbă română, adevărate mijloace .. şcoală" de educaţie patriotică, 
pe lingă interesul şi entuziasmul elevilor, provoacă şi adversitatea autorităţilor care îl destituie, 
considerind, ca şi in cazul altor cărturari patrioţi români ai vremii, că Vasile Lucaciu .,ca 
profesor la liceul regesc catolic din loc. se dedă la agitaţii naţionaliste, propagîud ideea daco
românismului"2. Aşa ajunge, in urma actului nedrept al demiterii din invăţămint, preot in 
Şişeşti, acolo unde în prim plan Vasile Lucaciu simbolizează pe cărturarul luptător care a 
făurit din voinţa şi conştiinţa socială şi naţională a poporului său cel mai puternic instru
ment de descătuşare. Atunci a fost idealizat de ţărani; iar posteritatea i-a ţesut legende. Pentru 
că el nu a fost preotul resemnării, al impăcării cu ceva dat .,vieţii de toale zilele" - în accepţie 
biblică; dimpotrivă, din biserică şi şcoală, construite pentru săteni, face adevărate mijloace 
de formare patriotică, de organizare şi manifestare politică, amintindu-ne pe predecesorii săi 
paşoptişti. Prima simboliza ideea unităţii naţionale - .,măreaţa, fericiloarea, sfinta Unire 
a tuturor Românilor" ; a doua întruchipa acea instituţie de instrucţie şi educaţie menită a 
,.forma caractere, luptători vaşnici, pe1ztru cauza aspiraţii/ar drepte ale naţiunii I'Omâne". în con
textul acestor idei-principiu Vasile Lucaciu şi-a ridicat glasul revendicînd schimbări de esenţă 
şi structură in sistemul politic aristocratic transilvănean. Dovadă, Jlfemorandumul - expresie 
colectivă a reprezentanţilor celor mai de seamă ai naţiunii române -, dar in care se simte 
radicalismul programatic, protestatar al lui Vasile Lucaciu, ceea ce explică şi neliniştea şi 
intăritarea autorităţilor. Încep uneltirile, înscenările, persecuţiile, toate culminind cu o ade
vărată răzbunare in timpul regimului lui Tisa, generatorul numeroaselor procese al căror erou 
principal trebuia să fie şi Vasile Lucaciu. 

în sălile de tribunal acuzatul s-a transformat in. acuzatorul dirz, plin de demnitate, de 
profunde sentimente şi convingeri patriotice. Ţesute pe o nemărginită capacitate de analiză 
a fenomenelor sociale şi naţionale, intervenţiile sale insemnau un adevărat rechizitoriu. În 
glasul lui, în ideile înfăţişate răspicat, printr-o logică impecabilă şi capacitate de demonstraţie 
a adevărului, sensurile majore ale vieţii pot:orului său nedreptăţit căpătau ecou şi rezonanţă. 
Ele au impresionat masele de ţărani, lucrătorii de la oraşe, intelectualitatea şi mai cu seamă 
studenţimea. Din Ardeal, din România, din Ungaria şi întreaga Europă se exprima prin 
scris, întruniri şi mitinguri publice solidaritatea cu h1pta dreaptă a .. Leului din Şişeşti". cu 
acela pentru care rosturile sale ca şi ale oricărui patriot adevărat pot să fie definite numai 
de măsura in care acestea influenţează tnnimentele in direcţia emancipării insului uman de 
sub orice servitute socială, naţională şi spirituală. Aşa se explică optimismul lui, .. în deplina 
reuşită a cauzei româneşti, căci această cauză este dreaptă"3 • Pe postamentul unei astfel de 
credinţe Vasile Lucaciu a renşit să infrunte atmosfera Injositoare din sălile de tribunal. regi
mul de inchisoare, atacurile presei oficiale, neajunsurile materiale ale familiei. 

A fost victoriosul moral şi in încleştarea parlamentară. Aici şi-a onorat mandatul poporului 
român din ţinutul Beiuşului, prin celebrele discursuri, rămase in actualitate datorită imaginii 
verosimile pe care acestea au reuşit să o dea asupra tabloului politic al Transilvaniei. .,Candi
datul Românilor - sublinia ziarul Neue Pester ]ournal - e un om nu numai de cultură euro
peană, cu ştiinţă mare, cu creier impunător, cu inteligenţă, modernă, dar mai ales este martirul 
României"4 • Aceste însuşiri explică apoi marea atenţie de care s-a bucurat cu ocazia nnme
rl!laselor călătorii în străinătate şi, prin el, naţiunea noastră; in România unde Vasile Lucaciu 
devenise deja un simbol al ideii măreţe de unitate politică a tuturor românilor. 

2 1 dem, p. 49. 
3 Idem, p. 259. 
4 Cf. Ovidiu Suciu, Vasile Lucaciu, ,.Leul din Şişeşti", în Tribuna. XII (1968), nr. 5, p. & 
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Pe aceste coordonate care marchează principalele mijloace de acţiune politică patriotică 
ale lui Vasile Lucaciu, au fost elaborate precepte, idei, soluţii teoretice şi practice pe măsura 
necesităţii dezvoltării obiective, istorice a poporului român, in condiţiile istorice date. 

ASUPRA CONCEPŢIEI FILOZOFICE. Reevaluarea multilaterală a personalităţii şi operei 
incontestabilului teoretician al acţiunii este reclamată de însăşi valoarea ideilor sale care, 
exprimate adesea chiar cu rezervă sau intr-o manieră contradictorie, au depăşit in bună parte, 
prin orizontul lor, graniţele Transilvaniei şi Ungariei, impunindu-se ca un moment de seamă 
în gindirea filozofică şi social-politică românească. O valorificare critică, de pe poziţii ştiin
ţifice, marxiste se impune şi pentru că opiniile din trecut s-au oprit cu predilecţie asupra 
vieţii şi activităţii politice a lui Vasile Lucaciu şi mai puţin asupra concepţiei sale teoretico
filozofice, care, în ultimă analiză, i-au inlesnit contribuţia la elaborarea normelor ideologice 
şi politice pentru mişcarea românească in condiţiile regimului monarhie dualist. 

Mai mult, chiar acelea dintre judecăţile de valoare care au încercat aprecierea gîndirii 
filozofice a lui Vasile Lucaciu, fie şi numai sumar, nu ne pot satisface pe deplin. Din doufl 
motive : a) mare parte dintre comentatori6 s-au rezumat la a accentua de cele mai multe 
ori doar elementele teologice din concepţia sa, punind astfel in umbră idei, precepte şi vederi 
generalizatoare de esenţă deterministă şi uneori chiar materialistă; şi b) unghiul de vedere, 
lipsit de spiritul critic, de probitate ştiinţifică al unora dintre aceşti comentatori, ne-a lăsat 
1maginea unei gîndiri anistorice, neangajate, fără luare de poziţie, ruptă de epoca revoluţiei 
în ştiinţă, in cele din urmă o prelucrare cu note personale palide, ceea ce nu corespunde 
întru totul adevărului. Explicaţia acestor neajunsuri îşi are cauze bine definite. Unele de ordin 
extern, în speţă, poziţia de clasă şi formaţia spirituală idealistă a biografilor, din care rezultă 
neputinţa acestora de a vedea în V. Lucaciu intelectualul burghez, ginditor idealist. care 
însă, în climatul social şi cultural specific Transilvaniei vremii sale, se situează pe poziţia 
forţelor sociale populare şi, in consecinţă, devine promotor şi al unor idei înaintate, al unei 
viziuni realiste, democratice şi umanitare, puse in serviciul desăvîrşirii fiinţei umane, al pro
gresului. În fine, celelalte neajunsuri, privind concluziile din trecut asupra filozofiei lui Vasile 
Lucaciu, ţin de structura internă a sistemului acestuia, de însăşi natura contradictorie a gîn
dirii lui. 

Aceste dificultăţi şi contradicţii specifice ideilor filozofice ale lui Yasile Lucaciu decurg, după 
părerea noastră, din faptul că: ele sînt reflexul spiritual al unei epoci de tranziţie a lumii 
n1oderne, însoţită, pentru condiţiile Transilvaniei, de un proces del cristalizare a orientărilor 
realist-materialiste în opoziţie cu filozofia, cultura şi ideologia oficială, formulată de cele mai. 
multe ori în termtni idEalişti, mistici. De aici explicaţia, în bună măsură, a interfercnţei, 
suprapunerii, a coexistenţei principiilor filozofice idealiste cu note şi tendinţe evident raţiona
liste atît în sînul uneia şi aceleiaşi scrieri, cît şi, îndeosebi, între scrieri diferite, uneori ela
borate în aceeaşi perioadă a vieţii, ceea ce ne creează greutăţi evidente în a încerca o sinteză 
asupra concepţiei teoretice generale a cărturarului Vasile Lucaciu. La aceasta se mai adaugă 
faptul că principala sa lucrare Instituţiuni filosofice, in mai multe volume, este fructul perioa
dei de tinereţe, cind influenţa climatului teologic în care a studiat se simţea mai mult; iar, 
pentru ţnioada de maturitate, cînd contactul cu viaţa, cu progresele descoperirilor ştiinţifice, 
cu lupta social-naţională orientează gindirea sa treptat spre o imagine filozofică deterministă, 
cu note realist-ştiinţifice, nu avem o operă unitară în care să ne fie expusă sistematic ade
v~rata şi originala sa concepţie filozofică despre lume şi societate. Ca urmare, în afara pagi
mlor cu caracter filozofic din Revista Catolică, sîntem nevoiţi a descifra orientarea sa filozofică, 
de mai tîrziu, în articole, studii, discursuri, memorii şi cuvîntări, cu implicaţii ideologice teo
retice evidente. 

lată, aşadar, numai unele din greutăţile inerente pe care trebuie să le depăşească reeva
luarea critică a gîndirii filozofice a lui Vasile Lucaciu şi pe care, tn parte, le vom încerca 
cu acest prilej. 

Baza noastră de plecare o constituie izvoarele şi sursele amintite. Din ele se degajă preo
cuparea pentm o problematică ontologică, de istoria filozofiei, de logicâ, gnoseologie, etică şi 
de sociologie. În acest cadru larg, problema centrală priveşte raportul dintre raţiune şi credinţă, 
dintre ştiinţă şi teologie. Preocuparea lui a fost de a stabili raportul dintre raţiune şi cre-

6 Corneliu Mezea, Dr. Vasile Lucaciu, Satu Mare, 1935; Dr. Ilie Dăianu, Bustul spiritual 
a lui Vasile Lucaciu, în Naţiunea Romdnă, Cluj, 1936, nr. 287-288; Lucian Bretan, Memoria. 
lui Vasile Lucaciu, în Afirmarea, Satu Mare, 1 (1936), nr. 4-5; A. Iuga, op. cit. ş.a. 
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dinţă, intr-o vumne metafizică raţională asupra lumii. Acest aspect evidenţiază, in cel mai 
inalt grad, contradicţiile gîndirii lui V. Lucaciu, de care aminteam la inceput. Pentru că, 
dacă in timp ce in capitolele consacrate filozofiei medievale, sub influenţa postulatelor lui Toma 
de Aquino, accentuează asupra revelaţiei şi intuiţiei mistice, in alte capitole,de gnoseologie, 
e'.ică şi, in special, in cele de logică, elogiază rolul raţiunii, care îşi propune să scruteze ade
vărul, al inducţiei care reuşeşte contactul minţii noastre cu realitatea sensibilă. Dovadă că, 
după părerea lui V. Lucaciu, logica ca ştiinţă .,stabileşte şi ne întinde principiile ei, regulile 
raţionării să11ătoase spre formarea conceptelor adevărate despre lucrări, şi a convi11gerilor tari 
şi profunde fn adevăr" 8 • Noţiunea, conceptul, ideea sint privite de multe ori in afara idealului 
pur, ca .,percepţiuni intelectuale. . . prin care mintea cîştigă notiţa despre oricare obiect"7 , cu 
alte cuvinte .,viziunea intelectuală, o imagine inteligibilă, semnul ideal al lt1crului cunoscut" 8• 

Acdeaşi accepţii raţionaliste le vom întîlni in majoritatea celorlalte probleme de logică : jude
cată, raţionament, demonstraţie, regulile silogismului, ale legilor şi normelor gîndirii corecte. 
Prin urmare, preotul Vasile Lucaciu, in principiu, atent la a nu se îndepărta de preceptele 
scolastice, este contrazis de profesorul umanist Vasile Lucaciu, care introduce o serie de ele
mente raţionaliste, opuse de fapt orientării neotomiste. Acest mod de a privi omul în depen
denţl'i de o forţă supranaturală, dar şi independent de aceasta, incadrat în universul cosmic 
prin determinaţii cauzale materiale, il situează pe Vasile Lucaciu, in cele din urmă, în rindul 
adepţilor teoriei .. adaoărului dublu", poziţie ilustrată totodată şi de strădania sa, nedeclarată 
deschis întotdeauna, de a separa domeniul teologiei de cel al ştiinţei, tendinţă care se afirmă 
la el progresiv, ajungind chiar la accepţii deterministe in probleme principale ale filozofiei. 

Unul dintre aceste domenii este cel al ontologiei. În sens larg, existenţa materială şi spiri
tuală este privitli ca avindu-şi izvorul in forţa creatoare a divinităţii. Însă V. Luca:iu îşi 
sprijină acest postulat, privind creatorul iniţial, nu atit pe dovezi rezultate dintr-un efort per
sonal, ci prin argumente luate din filozofia scolastică. Adevărata sa contribuţie depă5eşte şi 
de data aceasta cadrul teologic, oprindu-se asupra accepţiei deterministe, in speţă, asupra cauza
lităţii ca fiind inerentă tuturor fenomenelor universului. În acest sens, in a sa istorie a filo
zofiei, ne rulează, continuindu-1 pe Aug. Tr. Laurian, intreaga evoluţie a determinismului mate
rialist, incepind cu trecutul orientului antic, materialismul grec, cel al Renaşterii şi apoi insis
tind asupra celui modern. Se pare că aici îşi găseşte motivaţia şi interesul său pentru cele 
mai senzaţionale cuceriri ale minţii omeneşti, in domeniul ştiinţelor tehnice şi fizice, de la 
sfîrşitul veacului al XIX-lea, socotite de Vasile Lucaciu culmi ale culturii şi civilizaţiei che
mate a da curs prosperităţii generale a fiinţei umane şi societăţii acesteia. 

Evident, aducerea omului in prim plan şi, in consecinţă, opera etică şi antropologică, mar
chează un moment semnificativ in gindirea lui Vasile Lucaciu. Explicaţia trebuie căutată in 
faptul că in acest domeniu etica sa teoretică, cu inerente accepţii teologice tradiţionale, ser
veşte doar ca un corolar formal pentru morala aplicată, practică, subordonatl'i, nu o dată, 
unei optici politice largi asupra realitl'iţii sociale, asupra omului ca individ raţional şi deci 
capabil de acţiuni conştiente, asupra omului înclinat spre raporturi fireşti cu semenii săi. 

Iată cum imaginea filozofică a lui VasileJLucaciu asupra societăţii pleacă, aşa cum am mai 
precizat, de la problema omului. Este de altfel nota comună pentru toate curentele filozofice 
care şi-au propus să justifice prin ideologii lor năzuinţele şi aspiraţiile claselor sociale noi 
apărute pe scena istoriei. Se propagă ideea superiorităţii omului ca turnare a preceptului raţio
nalităţii lui şi deci a capacităţii acestuia de a înfăptui libertatea. Ca dovadă Rousseau, Voltaire 
şi alţi ginditori din epoca modernă vor închina omului un imn îmbrăţişat şi de Vasile Lucaciu. 
Cărturarul român îşi va exprima convingerea deplină că omul .,ca fiinţă cugetătoare" este inzes
trat cu atributul creativităţii. Deoarece el, omul, este o .,mică fărîmitură în mulţimea imensă 
a semenilor - preciza Vasile Lucaciu - în omenire, în societate cu semenii săi" 9 • Aici aduce 
cu sine, printr-un efort personal de pricepere, voinţă şi simţire, ginduri, idei, elemente de 
ştiinţă, sentimente de ură sau iubire, care .,traduse în fapte" devin componente ale vieţii 
sociale. Deci acţiunea umană este privită ca depăşind situaţia omului de individ al speciei 
umane, el întrunind totodată calitatea de membru al unei societăţi determinate istoric. Carac
tentlui social al fiinţei noastre .,pornită spre viaţă socială", V. Lucaciu ii găseşte o determinare 

8 Vasile Lucaciu, Instituţiuni filozofice. Satu Mare, 1881, p. 25. 
7 Idem, p. 29. 
8 Ibidem. 
9 Conferinţele părintelui Vasile Lucaciu, Bucureşti, 1916, p. 61. 
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obiectivă materială; anume, faptul, teoretizat de Montesquieu, că diferitele societăţi "variază 
după deosebirile de poziţiuni geografice, climă, ape, mări şi rîuri, munţi şi şesuri"10 • 

Presupunerea interdependenţei dintre etic, natural, social. ca o stare a determinismului, 
constituie un element pozitiv în gîndirrea lui V. Lucaciu. Cu atît mai mult cu cît el face 
dovada înţelegerii că direcţia interdependenţei şi locul fiecărui domeniu faţă de celălalt depind 
nu numai de ierarhia scopurilor ordonate in raport cu necesităţile naturii umane, cit şi de cele 
apărute in cursul dezyoltării relaţiilor sociale. Gînditorul nostru, este adevărat, ca intregul 
curent dominant a încărcat aproape toate acţiunile umane şi procesele sociale cu o dimen
siune morală, ceea cei se poate reproşa. Dar avind obiect acţiunea umană, etica lui V. Lucaciu 
nu poate face abstracţie de elementul social, de viaţa in societate, chiar dacă raportul individ
societate este, in principiu, explicat in funcţie de relaţia om-scop. Societatea este comuni
tatea indivizilor cu scopurile lor, intre care se stabilesc raporturi de natură morală, dar şi 
sociale. Prioritatea lor este desigur, in concepţia lui V. Lucaciu, relativă. Cind operează doar 
pe planul speculaţiilor teoretice se simt dominantele neotomiste şi in consecinţă accentul se 
pune pe natura şi legea morală, a cărei menire este de a asigura armonia dintre scopurile 
in sine ale indivizilor; iar atunci cînd întreprinde explicaţii asupra realităţilor sociale concrete 
el reuşeşte o motivare a scopurilor şi acţiunilor, în primul rînd, prin determinismul social. 
Strădania sa, rezultată din observarea şi studiul atent al realităţii sociale, îl ajută să se spri
jine tot mai mult pe realitate, pe faptul concret, pe fenomenul social. Desigur nu va ajunge 
să dizolve individul în societate, ci va căuta de nenumărate ori să stabilească un echilibru 
între factorul individual subiectiv şi cel social obiectiv, ţinînd seama şi de cauzalitatea tllate
rială a moralităţii, cu reuşite evidente. Dovadă, importanţa vieţii sociale prin care omul tinde 
spre perfecţiune, spre desăvîrşire, spre idealul de fericire care atunci cind nu este evident 
,.în noi şi în lume" se impune a fi cucerit. Aceasta este o obligaţie morală şi socială a omului, 
dacă se are în vedere şi faptul că "natura nu a sădit minciuni şi chinuri în inimile noastre"11 • 

Dimpotrivă, omul de la natură este drept şi egal cu semenii săi. Este un precept care ni-l 
actualizează pe Rousseau, dar justificat pentru a lua atitudine faţă de teoriile rasiste despre 
supraom şi legitimitatea dominaţiei unor indivizi asupra altora. V. Lucaciu are în atenţie, 
in primul rind, "teoria incalificabilă a lui Nietzsclie"n, filozoful reprezentativ al iraţionalis
mului german din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, propovăduitorul "moralei stăpîni
lor". adversarul libertăţii şi progresului social. Arbitrariului şi netemeiniciei acestor teorii 
V. Lucaciu le opune o concepţie înaintată asupra categoriilor de libertate şi implicaţiile ei 
asupra progresului social. 

Fără a reuşi pe deplin înţelegerea ştiinţifică, profundă a acestor~categorii, Vasile Lucaciu 
desluşeşte totuşi multe din implicaţiile lor asupra vieţii şi mişcării sociale. 

Legătura filozofiei sale cu viaţa social-politică presupune considerarea libertăţii dincolo 
de limitele subiectivităţii individului. În ansamblul său societatea ocupă un loc important in 
concepţia sa asupra libertăţii. Urmărind condiţiile realizării libertăţii in societate, V. Lncaciu 
a sesizat multe din contradicţiile şi viciile societăţii contemporane, manifestate pe plan social 
şi moral, şi cu deosebire din Transilvania perioadei dualiste. Deosebit de !ucidă ni se înfăţi
şează, din acest punct de vedere, considerarea caracterului de clasă al libertăţilor acordate: de 
r~gimul dualist, dependenţa acestora de factorul naţional, ceea ce evidenţiază contradicţia 
dmtre valoare şi principiu, dintre declararea libertăţii şi realizarea e(practică, in cazul naţiunii 
române, reducerea libertăţii, in cele din urmă, la o ficţiune juridică. Concepţia lui V. Lucaciu 
asupra libertăţii sociale se sprijină pe ideea de egalitate, considerind că dreptul la libertate s: bazează pe egalitate. Dar egalitate nu numai de la natură, ci şi socială. Aici raţionamentul 
sau porneşte de la dreptul natural, teorie de circulaţie in ideologia înaintată a naţiunilor ct\re 
luptă pentru afirmare şi emancipare. Cărturarul român a înţeles prin egalitate respectarea eului 
unei anume naţiuni, dar şi a alteia, posibilitatea fiecăreia de a-şi realiza în mod independent 
?est_inul, d~eptul s~ciall~ libertate. Se opreşte de asemenea in mod frecvent asupra materializării 
m timp a 1dealulm de hbertate. Privit in sens larg, ,.ideea libertăţii - scrie el - este isvorul 
bogat de virtuţi care dă direcţie popoarelor, este soarele la care ne Î14călzim cu toţii", şi "numai 
aeele popoare s-a-u arătat virtuoase - continuă Lucaciu - care au înţeles cum trebuie de urmat 

10 I dem, p. 62. 
11 I dem, p. 63. 
12 I dem, p. 69 
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-u toată sfinţenia principiul sublim al libertăţii"U. Cei ce n-au inţeles-o, împiedicindu-i reali
zarea, nu numai că au pierit, dar au adus prejudicii şi dezvoltării altor popoare. Dar nonliber
tatea inseamnă stagnare temporară numai, deoarece ca factor de conştiinţă şi ideal de luptă, 
libertatea îşi creează drum in cele din urmă, ca oricare alt "adevăr care trebuie să triumfe". 
Garanţia rezidă in forţele sociale care animă acest ideal. Or, cum istoria înfăţişează tabloul 
angajării maselor populare in acest sens, optimistul Lucaciu nu se îndoieşte un moment!că 
libertatea va (lescătuşa pe cei obidiţi "din jugul claselor privilegiate", va dezrobi popoarele· şi 
toate naţiunile. -

Atunci apar şi personalităţile; progresiste fiind acei "fii care sînt gata de a se jertfi pentru 
libertate", iar retrograde acelea care "au jignit fn dezvoltarea altor popoare". Acestea din urmă, 
precizează Lucaciu, "clziar dacă s-au ridicat pe vre-un mometlt de impunătoare forţă, fn urmă 
att căzut, au dispărut, încft azi abia mai sint cu amintire istorică"11 • Aşadar, criteriul de apre
ciere valorică a personalităţii rămine acţiunea sau re acţiunea lor in raport cu "binele obştesc", 
cu emanciparea socială, în ultimă instanţă, cu progresul social. Ele nu se pot opune evoluţiei 
fireşti a fenomenelor, ci pot doar să le influenţeze intr-o direcţie sau alta. Evident, influenţa 
tn mod diferit presupune, după V. Lucaciu, cunoaşterea temeînidi a "notelor caracteristice pentru 
rpucile deosebite, pmtru veacurile trecute", o privire unitară asupra factorilor materiali şi spiri
tuali ai unei socidf'lţi, care împreună asigură apoi "dezvoltarea viitoare". Personalitatea implică 
cleei pe lîngă posibilitatea de a deveni conştient de realitatea esenţială a naturii sale şi crearea 
acordului între aceasta şi comportamentul său. Conştiinţa realizării sale la rangul de valoare 
este raportată la cadrul social de acţiune. Numai atunci persoana devine o personalitate. 
Tipul acesteia ca ansamblu de disponibilităţi şi particularităţi psihologice şi morale apare ca o 
rezultantă a interacţiunii dintre necesităţile şi interesele individului şi posibilităţile de a se rea
liza, pe care le oferă structura socială obiectivă în care acesta tinde să se realizeze. V. Lucaciu 
nccentuează faptul că in orînduiri sociale diferite şi chiar în cadrul aceleiaşi orînduiri apar 
diferenţieri şi deci şi nuanţe diferite ale personalităţilor. Este revelatoare in această privinţă 
precizarea lui asupra apariţiei personalităţii in lupta social-naţională, la care libertatea de 
alegere, iniţiativa personală se interferează cu responsabilitatea socială, constituie un mijloc 
de integrare. Personalitatea se înglobează in mecanismul social-obiectiv, ca un element consti
tutiv şi un instrument al acesteia. Ea capătă deci o valoare integratoare, practică, de acţiune, 
evident in măsura în care se raportează la sistemul de valori propriu clasei sociale respective. 
În ultimă instanţă valoarea este dependentă de modul în care personalitatea acţionează in 
<lirecţia progresului. Cit priveşte progresul, acesta este considerat de V. Lucaciu un rezultat al 
evoluţiei tendinţelor contrarii. Aduce in sprijinul intuiţiei sale dialectice exemple din natură, 
viaţa socială, cultură, civilizaţie. "Icoana întregii vieţi - spunea el - este o luptă neîntreruptă, 
ce se numeşte istorie"a, tot aşa cum se manifestă şi "în fiinţa omenească fenomenele cele mai 
contrazică! oare : viaţa şi moartea, binele şi răul, virtutea şi păcatul". Din tensiunea şi lupta 
inerentă contrariilor rezultă şi conflictele sociale, concretizate in revoluţii şi războaie. Tipul 
<le revoluţie idealizat de Lucaciu a fost cea burgheză. Este de altfel singura, după el, demo
cratul burghez fiind in stare să "instaureze libertatea, egalitatea şi fraternitatea" popoarelor 
şi naţiunilor. Cît priveşte războiul, ca fenomen social, Lucaciu încearcă să discearnă carac
terul lor. Plecind insă, mai mult, de la cauzele de ordin suprastructural şi, mai puţin, de la 
determinarea materială, complexă a acestora, consideraţiile sale generale sînt doar in parte 
juste. Dovadă, primul război mondial se justifică prin ,.felonia pseudo-civilizaţiunii teutonice, 
în contra adevăratei civilizaţiuni romano-latine"18, deci in afara analizei profunde a cauzelor care 
1-au generat. Ceea ce rămîne valoros este ideea după care prin acest război se vor destrăma 
imperii autocrate, state multinaţionale, în care popoarele îşi vor clştiga libertatea şi indepen
uenţa, făurindu-şi propria lor istorie. El avea în vedere, cu deosebire, imperiul habsburgic, măci
nat de contradicţii sociale şi naţionale ,.necorespunzătoare dreptului natural şi celui colectiv şi 
pozitiv"17• În locul lor promovarea "exclusivismului de rasă", alimentarea anarhismului politic 
au pregătit deznodămîntul şi destrămarea lui, creîndu-se astfel cadrul necesar formării statelor 
naţionale sau desăvîrşirii acestora in această parte a Europei. 

1s A. Iuga, op. cit., p. 20'/. 
14 ldem. p. 207-208. 
16 L, '1 ferinţele . .. , p. 63. 
18 I dem, p. 66. 
n A. Iuga, op. cit., p. 259. 
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Acestea sînt cîteva dintre accepţiile teoretice din filozofia lui Vasile 
Lucaciu care au stat la baza poziţiei sale politice radicale. 

IDEI POLITICE MAJORE. În sfera ideilor social-politice formulate 
de Vasile Lucaciu se reflectă, în esenţă, aspiraţiile, ţelurile şi sarcinile 
generale care au călăuzit lupta poporului şi a burgheziei române din 
Transilvania, la sfîrşitul sec. al XIX-lea şi începutul sec. al XX-lea, pentru 
emancipare socială şi naţională. Atunci, prin intermediul presei, tribunei 
parlamentare, prin proteste, memorii, adunări, reprezentanţii naţiunii 
române îşi ridicau glasul revendicînd drepturile ce li se cuveneau în 
toate domeniile : social, naţional, cultural, politic. Cum aceste obiective 
se sconta a fi înfăptuite nu pe calea revoluţiei sociale, ca urmare a con
diţiilor social-politice concrete, elementele cele mai înaintate ale burghe
ziei române, printre care şi Vasile Lucaciu, au întreprins acţiuni cura
joase de organizare politică, soldate cu înfiinţarea, în 1881, a Partidului 
Naţional Român. Evenim~ntul comemn1. cristalizarea programului poli
tic al naţiunii române, o etapă nouă spre prezenţe dinamice şi acţiuni 
mai hotărîte, viguroase şi com1ntiv~. aş1. cum avea să se confirme de 
către marea operă a M em?raniului18 , iar în al doilea deceniu al secolu
lui al XX-lea, în condiţiile prim:1lui răzb)i m')ndial, prin destrămuea 
imperiului monarhie dualist şi desăvîrşirea unităţii noastre politice. 

Vasile Lucaciu este o prezenţă activă în evoluţia tuturor acestor pagini de istorie şi gin
dire. în actele şi documentele lăsate ca şi în procesele în care a fost implicat, secretarul 
general al Partidului Naţional Român revendică doleanţele naţiunii române pe temeiurile drep
tului istoric şi natural, al mărturiilor etnografice şi numărului populaţiei româneşti din Transil
\"ania şi Ungaria. Id.ei\e şi sentimentele, concepţiile şi voinţa acestora sînt, după o::>inia sa, în 
contradicţie cu ,.ideea statului naţional autocrat", pe care aristocraţia îşi propunea să-1 înfăp
tuiască; sînt, în acelaşi timp, în dezacord cu principiile de organizare şi funcţionare a intre
gului sistem statal dualist, generator al tuturor nedreptăţilor şi libertăţilor omeneşti. Acestui 
regim sta ta\, alcătuit pe baze artificiale, caracterizat de V. I. Lenin "închisoare a popoarelor", 
V. Lucaciu îi vedea sfîrşitul inevitabil. La deznodămintul fatal era minat de "o boală teribilă", 
generată de anarhia politică, sistemul juridic excesiv de asupritor şi nedrept, de politica rasistă 
"înălţată la rang de scop final în toată activitatea politică a factorilor conducători"19• 

Cît priveşte "ideea de stat autocrat exclusiv", V. Lucaciu o consideră ca fiind "tendinţa medie
vală" a unei ideologii reacţionare care nu vrea să ţină seama că intregul imperiu este un 
sistem de naţiuni, de "individualităţi naţionale, care pretind drepturi naţionale, au aspiraţiuni 
la libertatea şi independenţa naţională". Faptul pe deplin evident că statul dualist "are mai 
multe naţionalităţi . .. un caracter poliglot" nu se poate nega "nici cu privire la prezent şi cu 
atît mai puţin pentru viitor", pentru că, arată V. Lucaciu, "viaţa popoarelor se dezvoltă în 
mod firesc în spirit naţional"20 • Acest adevăr 1-au înţeles "adevăraţii patrioţi maghiari atit la 
1848 cit şi după instaurarea regim:1lui austro-ungar, d~oarece "inim1. şi conştiinţa acestora 
era neîncolţită dt~ ~ouinismul periculos". Lucaciu a condamnat şovinism :Il politic p~ntru că 
,.atentează la viaţa n9astră naţională" şi, mai m:1lt, la subminarea intereselor vitale ale patriei 
comune. În acest sens preciza: "Şovinismul susţinut în oarba sa pornire de presa sim'niaşă, 
perfidă şi demoralizată a plutocraţiei francml.sonice, a creat un curent miasmatic care a prodtH 
îm'Jătăciune şi n~rvozitate în creerii guvernanţilor, şi-a împedecat a se ocupa serios, pe baze 
reale, cu interesele vitale a!e ţării, care intenţionat sînt legate în mod indisolubil cu viaţa şi înflo
rirea patriei comune" 21 • Or, patriotul Lucaciu dorea să se infăptuiască patria comună pe baze 

18 Vezi Ştefan. P .H~ll. M 3mJraniul, în Pi~tre de tem3lie din trecut p3n!ru vremurile de a!i, 
Cluj, 1937, p. 215-220. 

19 A. Iuga, op. cit., p. 347. 
2o ldem, p. 210. 
21 Idem, p. 212, 346. 
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reale, nefalsificat, in conformitate cu "trebuinţele ei adevărate". Prin "muncă şi lumină", în 
spiritul dreptăţii, libutăţii şi egalităţii, locuitcrii ţării ar putea să se bucure de roadele aces
tora: "cultura şi bunăstarea". Exprimă astfel un sentin1ent general uman care i-a adus apre
cierea tuturor celor asupriţi. Principiile sale au fost imbrăţişate şi de poporul maghiar, pe care 
1-a stimat apreciindu-i valoarea creatoare, sentiment{'le de frăţietate cu celelalte naţiuni cu 
care convieţuieşte. Nu 1-a identificat niciodată cu aristocraţie maghiară. Dimpotrivă, intreaga 
responsabilitate a politicii factorilor de guvemămint cu privire la asimilarea celorlalte naţi\Uli, 
V. Lucaciu o situează in afara intereselor poporului maghiar, a naţiunii maghiare, care nu este 
consultată, "nu ştie de fanfarOfladele politice ce se petrec in 11umele ei ... nu ştie de maghiarizarea 
twtionalitătilor"22, in primul rind, a naţiunii române, ,.majcritatea hotărîtoare a populaţiei din 
Transilvania", purtătoarea unor tradiţii glorioase de luptă pentru dreptate socială, libertate 
şi independenţă naţională. 

De aceea, continuind această tradiţie. naţiunea rcmână din Transilvania şi Ungaria nu 
se poate împăca cu locul pe care-I ocupă in wcietate, fără voinţa ei. Ca atare, ea pretinde 
,.libc1·tatca indivizibilci noastre naţiuni' - mtnţionează Lucaciu. Mai precis, "respectul limbii 
noastre f11 adt~zinistraţie şi justitie", libera dezvoltare economică şi culturală in sistemul de 
învăţămînt şi de cultură; cu alte cuvinte ,.libertatea naţională cu toate atributele acestui gind măre('. 
Naţiunea română "voieşte egalitatea", adică: aceleaşi îndreptăţiri cu celelalte ,.popoare surori" 
care formează patria comună; aceeaşi ţoziţie in viaţa socială, politică şi culturală; regim simi
lar pentru toate naţiunile in a-şi manifesta aptitudinile şi capacităţile lor creatoare. Şi, in fine, 
\'. Lucaciu pretinde pentru români "frăţietatca"28, acel principiu care a innobilat lupta dreaptă 
a popoarelor de mai multe secole. "Pusă in lucra1·e", frăţietatea ar schimbaraportul actual 
dintre naţiuni, raport guvernat de ideea ,.hegemonia de rasă", de exploatarea unora de către 
altele, de idealizarea normelor morale şi juridice ale celor "puternici in detrimentul celor slabi". 

El avea ~ă precizeze, cu mai multe ocazii, că .,aceste prctenţiuni sau postulate" revendicate 
de români nu sint convingeri izolate, "creatii" ale citorva cărturari români, ci, din contră, 
,.sunt o.prinzatc in mod legal, leal şi constituţional în p1·ogramul nostru national, statorit şi pri
wit cu tmaninzitate în conferinţa noastră naţi0fla/ă"24 • La ele s-a ajuns printr-o luptă de opinii, 
printr-o sinteză intre tradiţie şi consultarea largă a poporului, de aceea programul Partidului 
Naţional Român, spune Lucaciu, este "o revindecare natm·ală şi justă a timpului". A nu ţine 
seama de el, factorii responsabili din statul autocrat ar da dovadă, pe lîngă neputinţa şi con
fuzii in .,arta guvernării", de cea mai condamnabilă incapacitate asupra adevărului verificat 
in istorie că orice curent de gindire "nu poate fi înăbuşit nici reprimat". Şi, cum aceştia au don:
dit o asemenea incapacitate, ca urmare a poziţiei lor de clasă, Lucaciu nu uită a le atrage 
atenţia, plin de optimism, că revendicările românilor sint dintre acele curente politice cnre 
s-au născut din "necesităţi istorice şi vitale ale unui popor împilat" şi că ele "vor ieşi biruitoare 
peste orice obstacole ce li se pun tn cale" 1& ; atunci se vor convinge că nu au stăpînit .,arta 
guvernării . .. învăţînd din trecut pentru a pregăti viitorul" ; dimpotrivă, au creat condiţiile şi 
dreptul românilor de a "protesta şi de a aştepta vremea tragerii la darea de seamă"2u. 

Acest moment a sosit spre sfîrşitul primului rl\zboi mondial cind sistemul monarhie, măcinat 
de contradicţiile proprii, sociale şi naţionale, ca şi de apariţia unei situaţii revoluţionare ~i 
apoi a desfăşurării mişcărilor revoluţionare, s-a prăbuşit. Masele muncitoare din Transilvania, 
fără deosebire de naţionalitate, au acţionat hotărît pentru alungarea organelor locale ale 
sistemului dualist şi pentru lichidarea marii proprietăţi funciare. Ca urmare, la inceputul 
lunii noiembrie 1918 aparatul de stat vechi s-a destrămat, astfel creindu-se condiţiile favorabile 
pentru desăvîrşirea unităţii de stat prin unirea Transilvaniei cu România, pentru Lucaciu, 
"tnăreaţa fericitoare, Sfînta Unire a tuturor Românilor", la înfăptuirea căreia şi-a adus o 
mare contribuţie. 
DESĂVlRŞIREA UNITĂŢII POLITICE. Activitatea şi gîndirea social- politică 

a lui Vasile Lucaciu rezervă problemei desăvîrşirii de stat a României 
- în care el a crezut şi pentru care a luptat -, un loc central. Pentru 

22 1dem, p. 277. 
23 ldem, p. 276. 
24 1dem, p. 277. 
2i 1 dem, p. 259. 
38 1 dem, p. 378. 
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că V. Lucaciu continuă în această direcţie o tradiţie, aducînd determinaţii 
noi, prin vederile şi notele personale, izvorîte din realităţile interne şi 
internaţionale ale vremii, în care avea să se înfăptuiască acest proces. 
Unirea Principatelor Române, cîştigarea independenţei de stat a României, 
încheierea procesului de unificare a Italiei şi Germaniei, în perioada 
studiilor sale la Rom1 erau dovezi că naţiunile moderne se pot realiza nu 
numai pe planul conştiinţei sodal-naţionale, ci şi pe cel politic, statal. 

D.:! aceea, ca m~mbru al Partidului Naţional Român27 , foloseşte toate 
modalităţile de a-şi exprim3. convingerea cu privire la reuşita unirii într-un 
singur stat a tuturor teritoriilor româneşti, fapt pentru care în perioada 
de pînă la izbucnirea primului război mondial, Vasile Lucaciu se remarcă 
ca cel mai tenace susţinător al acestei idei printre românii din monar
hie. În România apoi, activitatea sa,28 alături de cea a altor persona
lităţi politice şi culturale, urmărea sprijinul naţiunii în războiul just de 
eliberare a românilor transilvăneni de sub jugul dualismului. Şi tot ace
stui obiectiv i-a consacrat, între anii 1917 - 1919, activitatea propagan
distică din străinătate,29 avînd în vedere scopul desăvîrşirii unirii gene
rale. 

În ce constă raţiunea necesităţii unirii tuturor teritoriilor romineşti 
într-un singur stat şi care sînt m)dalităţile înfăptuirii sale practice, după 
Vasile Lucaciu? 

Gînditorul transilvănean, pe fondul unei concepţii general umanitare, 
îmbrăţişată de burghezia română în ascemiune, pleacă de la ideea, pl!să 
în circulaţie la noi în special de S. Bărnuţiu, privind "propăşirea gene
rală a tuturor naţiunilor, prin respectarea reciprocă a drepturilor fiecăruia 
la viaţă liberă şi independentă". Este un imperativ al vremii pe care 
popoarele, naţiunile îl revendică ca un drept natural şi firesc al lor. De tra
ducerea lui în practică, de felul în care el va "căpăta viaţa", Vasile Luca
ciu leagă sensurile multiple, economice, sociale, naţionale şi culturale ale 
dezvoltării naţiunii române în contextul mondial; cu alte cuvinte, de 
contribuţia statului român "chiar şi mai mic fiind în raport cu alte state" • 
la rezolvarea multor probleme care privesc emanciparea şi lupta pentru 
progres social. "Ca indivizi, ca familie ca un neam constituit în naţiune -
spunea el în acest sens -, ne pretindem locul cuvenit în marea familie a 
omenirii şi voim a contribui la rezolvarea sau dezlegarea muilor probleme 
omeneşti •. punînd la nobilă concurenţă puterile noastre naţionale cu puterile 
altor naţzuni"30 • Raţionamentul său exprimă pretenţia legitimă pentru naţi
unea noastră deja unită prin conştiinţa sa naţională de a se uni şi ca 
stat, "ca naţiune politică sintetică", peste voinţa unor puteri străine, a 
cercurilor guvernante din imperiul monarhie, în special. 

~7 . ~e~~ Ştefan .Pasc~, Mişcare.a mem~randială şi lupta pentru unitatea de stat, în Desăvîrşirea 
unifzcaru statuluz naţzonal roman. Unzrea Transilvaniei cu vechea Românie. Bucureşti, 1968, 
p. 48-87. 

28 Vezi Ştefan Pascu. Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia Cluj 1968, p. 168-169. 
29 I dem, p. 203, ' ' 
3° Conferinţele . .. , p. 65. 
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Ea, unitatea politică, este cerută, determinată de însuşi procesul de 
evoluţie şi metamorfoză a poporului şi apoi a naţiunii române, care au 
ştiut "în mijlocul tuturor primejdiilor, în lupte neîncetate" cu duşmanii, 
să-şi conserve conştiinţa etnică, naţională, unitatea limbii, credinţa "în 
destinul unui popor vrednic de viaţă, cu menire glorioasă pentru viitor"31 • 

V.Lucaciu se opreşte asupra celor mai semnificative pagini de luptă pen
tru unitate naţională. Elogiază eroismul românilor sub conducerea lui 
Mircea cel Bătrîn, Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul, Horia, Cloşca şi Crişan, 
iar generaţiei paşoptiste care a inspirat şi mai mult "idealurile mari 
naţt"onale" îi atribuie rolul de avangardă în înfăptuirea Unirii Principatelor 
Române. În afara acestora a rămas Transilvania, "ţară tot românească". 
îngenunchiată în "lanţurile sclaviei" monarhismului, "duşman înfocat" al 
tuturor naţiunilor nemagbiare şi negermane. Ba şi mai mult, un regim 
orientat spre asimilarea şi deznaţionalizarea celorlalte popoare. De aceea, 
românii de dincoace de Carpaţi pentru a se uni cu confraţii lor privesc 
spre România, "salvatoarea lor". "Am observat de cu bună vreme - spune 
Lucaciu -, că lupta noastră naţională nu poate fi purtată cu succes, decît 
în legături organice cu factorii politici ai Ţării Româneşti. A sta-i intere
su.l nostru vital - continuă el pe un ton categoric -, ori îi place cm·va 
ori nu-i place"32 • Fiind în firea lucrurilor aceste "raporturi intime" românii 
de pretutindeni le-au cultivat şi în bună parte, le-au şi realizat. Printre 
ele atrage atenţia asupra politicii unor personalităţi liberale din "vt·aţa 
de stat a României" care au promovat ideea necesităţii "de a veni in 
raporturi de conştiinţă mai de aproape cu fraţii de peste hotare" ; Academia 
Română din Bucureşti "devine cel dintîi centru de unitate culturală a 
Românilor de pretutindeni"33 , ea unind în sînul său personalităţile de cul
tură de pe ambele versante ale Carpaţilor; iar în presa vremii, printre 
care V. Lucaciu citează "marele rol unificator al <<Tribunei,>", . scrii
torii şi oamenii cu vederi democratice exprimau năzuinţele comune de 
luptă, tradiţiile şi "tot ce puteau deştepta naţiunea întreagă, la unitatea 
întreagă". Aceeaşi aspiraţie o exprimă şi alte două coordonate organiza
torice : înfiinţarea Partidului Naţional Român, al cărui secretar general 
a fost, şi Liga pentru unitate culturală a tuturor Românilor", care sub pre
şedinţia lui Vasile Lucaciu a întreprins o activitate multilaterală, contri
buind în acest fel la pregătirea atmosferei naţionale propice unirii Tran
silvaniei cu România34 • Amîndouă aveau în programul lor ţelul de a da 
curs "dezvoltării noastre naţionale" care "este cel mai mare interes polt'tic 
şi al României", amîndouă "lucrau mînă în mînă". 

Vasile Lucaciu, gînditor critic prin excelenţă, înfierează totodată forţele 
adverse, ostile desăvîrşirii unităţii de stat a tuturor românilor, anume, 
"clasele aristocratice" din Transilvania, străine de dorinţa poporului român 

31 1 dem, p. 42. 
32 Idem, p. 13. 
33 Ibidem. 
34 Constantin Rusu, Emil Trlfu, I ieea U11il4ţii de stat în lÎndi1·ea modernă fnainlată H mâ

neaslă. Contribuţia lui Al. Papiu Ilarian, în Omagiu lui Alexaniru Papiu Ilaria11, Zalău, 
1968 p. 82. 
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de a prospera prin unirea sa, ca şi pe aceia dintre "fruntaşii români", 
de la 1848, atunci "susţinători ai intereselor naţionale", dar care în noile 
condiţii fie că s-au pus în serviciul forţelor conservatoare din România, 
fie al celor străine din Transilvania. "Aceştia -spunea Lucaciu la 13 decembrie 
1915 - astăzi sînt simbriasii dusmanilor nostri, arătîndu-se si ei dus
manii ideii naţionale". Dar,' cum 'respectivii ~înt pătrunşi doa~ de , ,t"nt~
resele lor personale", naţiunea nu-i urmează, se desolidarizează de tot ce 
contravine intereselor sale fundamentale. Ceea ce-i caracterizează pe "tră
dători", opina cu aceeaşi ocazie V.Lucaciu, este "frica şi laşitatea . .. fac
tori foarte periculoşi în luptele naţionale", ca atare, asemenea indivizi ostili 
trebuie îndepărtaţi "mai ales cînd se ştie că tot poporul român", lipsit "de 
astfel de pom iri periculoase", este alături de fruntaşii săi animatori ai 
ideii unităţii politice. Ca dovadă, cu excepţia minorităţii conservatoare, 
"însufleţirea era generală şi şi-a aflat expresiunea în formula: Totul pen
tru naţiune"35 • Ea a dat imbold şi congreselor studenţeşti, apărării acu
zaţilor în procesul Memorandului, ocazii care au adus "în contact şi în 
relaţiuni intime patriotice toată tinerimea română din toate ţările locuite de 
români"36 • Sînt pagini de acţiuni solidare şi unitate cultural-spirituală care 
trebuie să atragă în mod inevitabil şi "unitatea patriei tuturor Românilor". 
Spre acest obiectiv naţiunea îşi grupează toţi factorii de voinţă, de ener
gie, convingerile şi vederile sale. 

Cît priveşte modalitatea prin care s-ar putea înfăptui desăvîrşirea statu
lui naţional român, democratul Lucaciu se opreşte asupra participării 
României la războiul mondial, prilej cu care românii ar putea reintegra 
Transilvania în "corpul statului unitar". Acţionînd astfel, România ar 
"purta un război de eliberare", deci just, întrucît ea urmăreşte nu asu
prirea altor naţiuni, ci eliberarea propriei sale "părţi din unitatea care pe 
drept îi aparţine". Condiţia care se impune, după el, priveşte orientarea 
spre aliaţi. După ce întreprinde o incursiune asupra trecutului şi prezentu
lui politic al marilor puteri antrenate în război, propune soluţia alianţei 
cu puterile Antantei. Împreună cu aceste puteri armata română, între
gul popor prin acţiuni unite va reuşi obiectivul propus: unirea Transil
vaniei cu România. Credea în această izbîndă deoarece, după el, "A ustro
Ungaria este un testament, din care noi românii trebuie să luăm partea ce 
ni se cuvine". Aşa cere istoria, aşa reclamă "schimbările inevitabile" ale 
vremurilor noi "direcţiunile politice ale popoarelor"37 care converg în final 
spre independenţa şi suveranitatea prin "înfăptuirea deplină a unittitii 
lor nationale". ' 

ReaÎizarea acestei aspiraţii seculare a poporului nostru la 1 decembrie 
1918 a confirmat multe din preceptele lui Vasile Lucaciu privind desăvîr
şirea unităţii statale a tuturor românilor, ca şi valoarea ideilor izvorîte 
din activitatea socială practică, din aspiraţiile şi lupta poporului nostru 
pentru prosperitate şi progres. 

111 Conferinţele ... , p. 14-15. 
18 Idem, p. 16. 
87 1 dem, p. 48. 
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IDEES PHILOSOPHIQUES, SOCIALES ET POLITIQUES 
PROGRESSISTES DANS LA PENSEE DE VASILE LUCACIU 

(Resume) 

L'objectif de l'etude est de faire ressortir celles des idees philosophiques, sociales et poli
tiques progressistes qui ont permis a Vasile Lucaciu une vision critique et realiste, avec des 
prononces accents humanistes, sur les realites sociales, politiques et culturelles de la Transyl
vanie de la fin du XIX-e siecle et du debut du XX-e siecle. On souligne le fait que la con
ception theorique de l'erudit transylvain, idealiste en essence, reste integree dans les cadres 
des creations neotomistes de l'epoque. Cependent, l'attitude ne correspond en soi a une ten
dence conservatrice, mais a une tendence novatrice, adaptee aux exigences du moment. Malgre 
toute l'attention qu'il met dans l'expose systematique de la philosophie scolastique pendant 
sa jeunesse, quand on ressent de plus l'influence d'une formation dans un climat theolo
gique, V. Lucaciu par ses contributions - qui attestent un effort personnel de generalisation, 
tMoretisation et demonstration - prouve la conviction de l'integration dans son temps, 
dans l'evolution des idees, en general dans la perspective historique. Sans accorder de la priorite 
aux problemes metaphysiques traditionnelles, il va se fi.xer specialement sur la question de 
l'homme, sur l'essence et sur le destin humain etc. Ses preoccupations correspondent a un 
besoin d'optimisme dans le processus de la lutte nationale pour la liberte sociale et politique. 
D'ailleurs, V. Lucaciu a reussi a penctrer dans les points cardinau:x: de la problematique et 
des realites sociales et politiques de son epoque. C'est dans ce sens que le penseur devient 
un authentique combattant politique pour l'emancipation sociale et nationale de l'individu, 
pour l'accomplissement des principes d'egalite, d'independance et de souverainete nationale 
du peuple roumain, pour l'accomplissement de son unite d'etat - des aspects constamment 
presents dans ses pages et qui le designent dans !'elite des penseurs roumains de l'epoque. 
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